

盗版软件的危害及正确软件授权的建议

（来源：《中国注册会计师》，2018-10-09）

编者按：2017年6月30日，中注协发布《会计师事务所信息化促进工作方案》，提出促进会计师事务所信息化建设的系列措施。按照该方案“推进面向会计师事务所的信息技术产品市场规范化建设，倡导、监督使用正版软件”的要求，本刊邀请首都版权产业联盟软件工作委员会撰稿介绍软件版权保护知识及如何获取合规的软件授权，提升会计师事务所知识产权意识，全方位推进注册会计师行业诚信文化建设。

一、引言

数字化浪潮下，各类商用软件已成为企事业单位的重要生产工具和核心资产，加强软件版权保护、优化市场环境，对实施创新驱动发展战略和建设创新型国家都具有重要意义。中国政府一直以来对软件版权保护高度重视，作出了卓有成效的努力。特别是党的十八大以来，国务院国资委大力推进中央企业正版化工作，各省市国资委积极跟进，部署了各地市国资委在十三五期间的软件正版化具体工作。2016年，银监会发布进一步加强银行业金融机构软件正版化工作的通知。近年来，证监会也提升了企业IPO期间的知识产权风险管理力度。从行业投资趋势分析，不难发现在企业并购与初创企业投资项目中，审核软件资产这一项已经成为例行考量范围。

在国家保护知识产权和推进软件正版化的政策指引下，企业事业单位亟需提升对知识产权的认识，抓住自身数字化转型机遇，进一步做好软件资产管理工作。

二、常见的软件不合规情形有哪些

（一）直接下载安装并使用盗版

盗版软件是最常见的不合规使用软件的情形，具体包括以下三类：

1. 硬盘预装盗版，是指未经软件权利人授权与许可，擅自在面向零售客户销售的电脑上预先安装未授权与许可软件的行为。所有法院均认定行为人此等行为构成对软件权利人版权软件的侵权，侵权人应向软件权利人承担相应的责任。

2. 假冒盗版，是指行为人未经软件权利人授权与许可，擅自以光盘为载体复制、制作软件权利人版权软件和/或以软件权利人注册商标向他人销售上述侵权产品之行为。该行为同时构成对软件权利人版权与商标权之侵害。

3. 网络盗版，是指行为人未经软件权利人授权与许可，以互联网为途径擅自向不特定的人群提供软件权利人版权软件下载之行为。

以上行为，均属于侵权盗版，企业或单位需要承担相应法律责任。如无直接证据证明为员工个人行为，且无法证明企业或单位已充分尽到应尽的义务，侵权责任由企业或单位来承担。

（二）错误授权使用软件

由于商用软件面对的客户广泛、需求多样，软件著作权人往往会提供特定产品给特定群体，并在授权声明中作了具体的约定。

以微软的Windows 操作系统OEM版本为例。具体而言，OEM许可指购买品牌电脑时随机安装的软件，该软件不可以单独销售，只能配合跟随的硬件销售使用，不能安装到其它硬件上。

此外，针对教育、政府等特殊行业提供的定制版产品，已被定义其使用的特定范围，不能应用于一般商业企业等实体，否则也属于错误授权。

三、盗版软件的危害

（一）侵犯软件著作权人知识产权的合规风险

自2001年以来，中国两次修订《著作权法》和《计算机软件保护条例》，不断加大软件版权保护力度，严厉打击各类侵犯软件知识产权的行为。侵权盗版除了可能面临软件著作权人的诉讼索赔，带来不必要的合规风险，更有悖于我国推进知识产权强国建设和推进软件正版化的大局，可能遭到版权管理部门的行政处罚。

中国国家和政府历来重视软件正版化工作。尤其自2001年政府软件正版化工作展开以来，中国政府不断加强软件正版化工作，设立以国家新闻出版总署（版权局）为首，工信部、财政部、国务院法制办等职能部委参与的部际联席会议工作组，建立长效工作机制，加大对侵权行为的防范和打击，不断提升公众意识，加强知识产权保护，为软件行业乃至信息产业的发展建立良好的市场环境和知识产权保护氛围。

（二）带来数据安全隐惠的风险

随着数据越来越成为一项重要资产，围绕数据管理和保护的议题

也成为一门显学。不论是欧盟于2018年5月生效的，号称史上最严的信息保护法条《一般数据保护条例》（GDPR），亦或是中国已于2017年施行的《网络安全法》，无一例外都在强调责任主体在数据的获取、存储、传输及使用等过程中的义务。注册会计师这一职业因涉及客户的数据审核，可能存在因职业行为导致的数据转移与数据保护责任主体转移，也急需提高数据保护方面的措施与防范意识。而盗版软件往往是病毒的温床，非常容易引发数据安全问题。

四、正确获得软件授权的最佳途径是什么

（一）直接与厂商接洽并选择有资质的供应商

大型商用软件厂商一般通过分销渠道销售自己的商用软件，因此选择资质好、服务好的渠道商至关重要。如果在解决软件正版化的过程中碰到问题，也可以直接寻求厂商的帮助。

（二）建立软件资产管理制度

软件资产管理（Software Asset Management）是一套将人、流程和技术结合起来控制与优化企业内所有软件使用的有效IT实践。SAM可帮助您控制成本，管理商业和法律风险，优化软件许可投资，并通过改进IT系统满足企业日益增长的需求。

1. 节省开支——降低开支并杜绝浪费

SAM可以帮助企业降低购买和维护软件库与IT系统的开支。在购买软件时，许多客户借助供应商的整体购买力及通过一次性批量许可合同购买软件降低购买成本。同时，为优化工作人员的技术支持请求、网络性能及整体软件效率，企业将逐步简化和标准化，其整体运营成本

本也会随之下降。

2. 风险管理——SAM让您安心无忧

良好的SAM计划可帮助企业控制不当许可程序带来的风险。通过SAM计划，您会了解到企业的软件和许可情况，在知悉您使用的是正版软件并将享受其各种好处后安心无忧。良好的许可实践帮您降低风险，确保软件及全体工作人员正常工作，不受困扰。

3. SAM优势——SAM让企业受益于其竞争优势

SAM通过简化运营和缩短产品上市时间帮助企业在竞争中保持领先。SAM将提供可靠的信息用于监督和提供资产，以满足未来的业务需求。了解现有的软件与其最佳用途，以及未来需要什么软件，有助于作出战略性、战术性及可操作性的明智决定，为企业发展奠定基础。

4. 良好治理——了解政府合规的复杂性

虽然政府合规不一定是艰巨的任务，但最好事先进行仔细分析和规划，有条理地对待企业对法律法规的合规事宜。为达到合规要求，企业应评估其内部控制措施并通过适当的财务报告证明其有效性。

北京市版权局下属的首都版权联盟与软件工作委员会也持续面对企业客户举办软件资产管理培训，与相关软件厂商建立备案查询体系，简化企业用户的工作内容减少企业采购中遇到的违规风险。

（三）通过统一洽谈获取更优的价格

大多数商用软件厂商都愿意在大规模采购的基础上，给予客户最优惠的折扣让利。因此，可统一收集行业各单位的需求，通过集中采购获得比单个个体独自采购更优的价格让利。

(四) 选用适合的云服务实现IT投入产出比最大化

随着多数软件厂商的云转型，市面上常见的商用软件几乎都有对应的云产品。以微软的Office产品为例，传统的Office本地版软件价格在数千元一套，但对应的Office 365产品的月租金只有几十元，而且包含了音视频会议、云存储、企业邮箱等大量刚需应用，能大大解决企业单位的IT成本。

供稿单位简介：2014年12月30日，首都版权产业联盟软件工作委员会在京成立。首都版权产业联盟软件工作委员会旨在加强软件版权保护、优化软件产业环境、推动软件产品发展创新方面履行协会的职能，协助政府、服务企业、增强信息沟通、促进资源聚集，力争打造出一批软件名牌产品和龙头企业。北京市主要软件企业及版权服务中介机构、法律维权机构、行业专家，以及中国知识产权报社等媒体共计100余家单位和个人成为了该委员会的首批会员。

原 文 链 接 :

<http://www.cicpa.org.cn/mag2018/201809/index.html> , 转载请注明。